

# EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

### PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 99, donde se dirigirá toda la correspondencia.

### PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 pta. — En 1.ª plana, línea, 0,25. — En 2.ª plana, línea, 0,15. — En 3.ª plana, línea, 0,10. — En 4.ª plana, línea, 0,05. — La 4.ª plana, 35,00 pta. — Media íd., 15,00. — Un cuarto íd., 6,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esqueletos funerales, en 1.ª plana, 10,00. — En 3.ª íd., 5,00.

### CONSECUENCIAS

## La tragedia del hambre

Tiempo ha que nuestras humildes plumas estamparon en estas columnas, el prudente aviso de que un poderoso enemigo nos acechaba.

Y hoy transcurridos bastantes días, la Prensa de gran circulación empieza á hacerse eco y á ver en toda su terrible desnudez el fantasma, el poderoso enemigo á que nosotros en nuestros anteriores artículos nos referíamos.

El hambre empieza á enseñorearse de España, tendiendo sobre ella sus garras famélicas, y ya en Valladolid, en Cádiz, en Alicante, en Zamora y en otras muchas provincias españolas, se ha manifestado de forma tumultuaria, con asaltos y pedreas á las tahonas y con toda clase de desmanes, que el pueblo hambriento y cansado de esperar, ha cometido.

Sordos han estado hasta ahora nuestros gobernantes, pero ante el aldabonazo imperioso de las multitudes hambrientas, aldabonazo que ha resonado con lúgubres ecos en las antecámaras de sus ministerios, han parecido despertar.

Ha empezado á darse cuenta el Gobierno de la gravedad de la situación, gravedad á que él, ha contribuido en gran parte, no queriendo oír las repetidas excitaciones que en tal sentido se le han hecho, dando con ello lugar á la agravación del conflicto, que si entonces, cuando empezaba á desarrollarse, creían difícil de solucionar, ahora ante el grito imperativo del «queremos pan» les ha de parecer mucho más difícil, sino imposible de resolver.

Y lo que es de temer, lo que sólo podría calmarse ahogándolo en un lago de sangre, no es la miseria y la angustia retratada en esos semblantes hambrientos, no; es el gesto trágico de rabia y odio mal contenidos que empieza á pintarse en los rostros, es el grito de desesperación que ya quema los labios y que la misma contracción del hambre impide escapar, es el volcán que empieza á abrir su cráter del que una vez abierto, saldrá abrasador, terriblemente grande, el torrente de lava que habrá de abrasar y pulverizar cuanto se oponga á su paso.

La tragedia está en sus comienzos, aún tal vez sea hora de atajar su avance; nosotros creemos cumplida con exceso nuestra misión de prevenir; si el Gobierno considerando aún mayor de lo que es, nuestra insignificancia, desatiende estos humildes avisos, no se apresará á librar la batalla oponiendo sus fuerzas á los ejércitos que el hambre lanzó á la calle, cuya será en absoluto la responsabilidad, responsabilidad que no eludirán con abandonar las riendas del poder, sino que habrá de seguirles mucho más allá de la poltrona ministerial, penetrando hasta lo más íntimo de sus conciencias, como ahora el grito estridente de la muchedumbre hambrienta, penetra hasta lo más recóndito de los oídos gubernamentales.

### NUESTRO CANCIONERO

#### A TI...

(SONETO)

Eres bella cual rosa de pradera; gentil como los juncos olorosos, que flexibles se mecen y, que airosos adornan del arroyo la ribera.

Son tus ojos chula de verbenera negros y garzos, de placer ansiosos, y en sus pupilas beben amorosos, los que admiran tu talle de palmera.

A los rojos claveles reventones se asemejan tus labios purpúricos, que desgranán la risa á borbotones.

Y al nacer en tu boca las canciones con la suave armonía de tus trinos, enajenas de amor los corazones.

LUIS SIERRA BERMEO.

Madrid-Marzo-915.

### Carnet diario

## Notas de la campaña

Se ignoran las verdaderas razones que puedan existir para el ataque en los Dardanelos.

¿Son militares? ¿Comerciales, acaso? ¿Por ventura, diplomáticas? Pudiera suceder que hubiera de todo, si bien las militares son las que menos influencia ejercen.

Al tomar Inglaterra la determinación de acometer empresa tal, puede suponerse que obedezca al tráfico por los Dardanelos de las grandes cantidades de trigo que tiene Rusia y de las que los aliados no pueden aprovecharse, hasta ahora. Cabe suponer que la Gran Bretaña se propone hacer bajar el precio del trigo á cañonazo limpio, demostrándolo así el mercado de Chicago en el que dicho cereal ha bajado de precio al sólo anuncio de ser posible la apertura de los Dardanelos.

Razones militares no se encuentran porque, al parecer, no hay motivo para que en Constantinopla se entre precipitadamente desde el momento que fracasó la proyectada invasión del territorio serbio por las tropas del Archiducado Eugenio. Además como la ofensiva turca en Egipto y el Cáucaso no ha tenido éxito, no existen motivos para codiciar aquella plaza del Imperio otomano.

En cuanto á la diplomacia si existen razones bastantes poderosas.

Las Naciones bálticas, preocupan no poco, á todos los beligerantes desde el comienzo de la campaña.

La intervención de Rumania se dió como segura en alguna fecha. Y los rusos, para apresurarla, modificaron sus planes militares y enviaron numeroso Ejército á la Bukovina con el propósito de invadir la Transilvania, que, si no por vicisitudes políticas, por motivos étnicos es una especie de Rumania irredenta.

Ese Ejército moscovita no pudo realizar su proyecto y entre austriacos y alemanes le fueron derrotado poco á poco, con lo que Rumania mantiene su neutralidad, Bulgaria parece ser que se inclina á favor de los germanos.

El ataque á los Dardanelos responde

á que hay que cambiar el curso de los acontecimientos.

Esperemos el rumbo que éstas toman y la causa de ese ataque al cabo de siete meses de guerra, durante los que la escuadra anglo-francesa ha perdido un tiempo precioso en el bloqueo de Polo más nominal que efectivo.

## Homenaje á Becquer

Maese Pérez el organista

(CONTINUACIÓN)

III

—Buenas noches, mi señora doña Baltasara; también usareed viene esta noche á la Misa del Gallo? Por mi parte tenía hecha intención de ir á oír á la parroquia; pero lo que sucede... ¿Dónde va Vicente? Donde va la gente. Y eso que, si he de decir la verdad, desde que murió maese Pérez, parece que me echan una losa sobre el corazón cuando entro en Santa Inés... ¡Pobrecito! ¡Era un santolito... Yo de mí sé decir, que conservo un pedazo de su jubón como una reliquia, y lo merece... pues en Dios y en mi ánima, que si el señor arzobispo tomara mano en ello, es seguro que nuestros nietos le verían en los altares... Mas ¿cómo ha de ser... a muertos y á ídos, no hay amigos... Ahora lo que priva es la novedad... ya me entiendo usareed. ¡Qué! ¿No sabe nada de lo que pasa? Verdad que nosotras nos parecemos en eso; de nuestra casita á la iglesia, y de la iglesia á nuestra casita, sin cuidarnos de lo que se dice ó déjase de decir... sólo que yo, así... al vuelo... una palabra de acá, otra de acullá... sin ganas de enterarme siquiera, suelo estar al corriente de algunas novedades; pues, si señor, parece cosa hecha que el organista de San Román, aquel bisojo, que siempre está echando pestes de los otros organistas; aquel perdulariote, que más parece jifero de la puerta de la Carne que maestro de solfa, va á tocar esta Noche-Buena en lugar de maese Pérez. Ya sabrá usareed, porque esto lo ha sabido todo el mundo y es cosa pública en Sevilla, que nadie quería comprometerse á hacerlo. Ni aun su hija que es profesora, y después de la muerte de su padre entró en el convento de novicia. Y era natural: acostumbrados á aquellas maravillas, cualquiera otra cosa había de parecernos mala, por más que quisieran evitarse las comparaciones. Pues cuando ya la comunidad había decidido que, en honor del difunto y como muestra de respeto á su memoria, permanecería callado el órgano en esta noche, hete aquí que se presenta nuestro hombre, diciendo que él se atreve á tocarlo... No hay nada más atrevido que la ignorancia... Cierto que la culpa no es suya, sino de los que le consienten esta profanación... pero, así va el mundo... y digo, no es cosa la gente que aoude... cualquiera diría que nada ha cambiado desde un año á otro... Los mismos personajes, el mismo lujo, los mismos empujones en la puerta, la misma animación en el atrio, la misma multitud en el templo... ¡Ay, si levantara la cabeza el muerto! se volvía á morir por no oír su órgano tocado por manos semejantes. Lo que tiene que, si es verdad lo que me han dicho las gentes del barrio, le preparan una buena al intruso. Cuando llegue el momento de poner las manos sobre las teclas, va á comenzar una algarabía de sonajas, panderos y zambombas, que no haya más que oír... pero ¡calle! ya entra en la iglesia el héroe de la función. ¡Jesús, qué ropilla de colorines, qué gorguera de cañutos, qué aires de personaje! Vamos, vamos, que ya hace rato que llegó el arzobispo, y va á comenzar la Misa... vamos, que me parece que esta noche va á darnos que contar para muchos días.

Estó diciendo la buena mujer, que ya

conocen nuestros lectores por sus exabruptos de locuacidad, penetró en Santa Inés, abriéndose según costumbre, un camino entre la multitud á fuerza de empujones y codazos.

Ya se había dado principio á la ceremonia.

El templo estaba tan brillante como el año anterior.

El nuevo organista, después de atravesar por en medio de los fieles que ocupaban las naves para ir á besar el anillo del prelado, había subido á la tribuna, donde tocaba uno tras otro los registros del órgano, con una gravedad tan afectada como ridícula.

Entre la gente menuda que se apiñaba á los pies de la iglesia, se oía un rumor sordo y confuso, cierto presagio de que la tempestad comenzaba á fraguarse y no tardaría en dejarse sentir.

—Es un truan, que por no hacer nada bien, ni aun mira á derechas, decían los unos.

—Es un ignorantón, que después de haber puesto el órgano de su parroquia peor que una carraça, viene á profanar el de maese Pérez, decían los otros.

Y mientras éste se desembarazaba del capote para prepararse á darle de firme á su pandero, y aquél apercibía sus sonajas, y todos se disponían á hacer bulla á más y mejor, sólo alguno que otro se aventuraba á defender tibiamente al extraño personaje, cuyo porte orgulloso y pedantesco hacía tan notable contraposición con la modesta apariencia y la afable bondad del difunto maese Pérez.

Al fin llegó el esperado momento, el momento solemne en que el sacerdote, después de murmurar algunas palabras santas, tomó la Hostia en sus manos... Las campanillas repicaron, semejando su repique una lluvia de notas de cristal; se elevaron las diáfanos ondas del incienso, y sonó el órgano.

Una estruendosa algarabía llenó los ámbitos de la iglesia en aquel instante y ahogó su primer acorde.

Zampoñas, gaitas, sonajas, panderos, todos los instrumentos del populacho, alzaron sus discordantes voces á la vez; pero la confusión y el estrépito sólo duró algunos segundos. Todos á la vez, como habían comenzado, enmudecieron de pronto.

El segundo acorde, amplio, valiente, magnífico, se sostenía aún brotando de los tubos de metal del órgano, como una cascada de armonía inagotable y sonora.

(CONCLUIRA)

GUSTAVO A. BECQUER.

Preciosos para las lecheras en papel engomado.

Casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta).

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

## PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

### MEDICOS CONSULTORES

#### DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid

Enfermedades de Pulmón y Corazón: Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

#### DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general: Todos los días, menos los festivos, de 2 á 3 y de 5 á 7.

#### DOCTOR SÁNCHEZ LAULHÉ

Médico de la Mutua Obrera Toledana

Enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, todos los días de 3 á 5

Se hacen toda clase de análisis y serodiagnósticos.

#### DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

#### DOCTOR FERRÁN BRUSES

Enfermedades de los niños:

Los martes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

#### DOCTOR SÁNCHEZ MORATE

Enfermedades de los ojos, todos los días de 11 á 1

Ante este rasgo sencillo, ante este arranque de desbordamiento de maternal amor, no olvidando, claro está, la culpa de todos, los ojos se humedecen y la pluma vacila...

Es tan noble lo que piden, tan santo lo que suplican, que un momento duda el tribunal; un momento no más, porque el representante de la ley, con el fatídico Código en la mano, señala la pena en que incurrir los acusados de hurto al mismo tiempo, que su lapiz rojo, anota en papel de oficio las declaraciones de un testigo, perjudiciales á los hombres, adversas á las mujeres.

Un niño se ha dormido; el otro juega con los cabellos de la madre, que le abraza, y lanza un pequeño grito; al mismo tiempo, el severo fiscal insiste, en nombre de la ley, en que los cuatro procesados deben cumplir los cinco meses de arresto que en sus conclusiones solicita; en que los cuatro son responsables del delito que se les acusa.

Un niño rompe á llorar. Acaso Dios, que todo lo puede, le ha hecho comprender su desgracia, muy temprano por cierto. El otro, al llanto de su compañero, despierta y prorrumpe en llanto también.

Las mujeres, ocultan el rostro en sus pañuelos; los hombres bajan la cabeza; los jueces lanzan miradas severas; el fiscal simula estatua de roca, y la defensa, es de oficio, y se conforma con el espíritu de la ley...

Y en tanto, cuando los que hurtaron dos fanegas de aceituna—¿porqué sería?—purguen su delito en la Cárcel, dos criaturas carecerán de padres y la miseria hará de ellos presa, sin que de nada les valga el rasgo sublime de aquellas mujeres, almas sencillas del lugar, cuyo corazón de oro encierra un poema de amor, de santo amor, á pesar de su delito...

ADOLFO DURÁN.

## EGOS DE SOCIEDAD

Ha fallecido la respetable y distinguida señora D.<sup>a</sup> Josefa Ruiz, madre política de nuestro particular amigo D. Carlos Arriera.

Reciba la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida, así como toda la demás distinguida familia de la finada.

UN RUEGO

## A quien corresponda

Es el que dirigimos al señor alcalde ó á quien corresponda, con el fin de evitar el mal efecto que produce el transporte de animales mayores muertos á horas que coinciden con la conducción de los cadáveres al Cementerio, debiendo verificarse aquellas operaciones á primeras ó últimas horas de la mañana ó tarde respectivamente, no en el centro del día, al menos que fueran conducidos en carros cerrados, como de todos modos debieran ir.

También hacemos notar, que esos animales muertos, despojados de sus pieles, quedan abandonados á la intemperie como sucede con los existentes en los sitios próximos al Cementerio, Safont y otros lugares próximos, causando la feidez como es natural, malos efectos á los transeúntes y caminantes que perciben esos olores por verificarse la descomposición cadavérica en la forma dicha, á campo raso y en sitios próximos á caminos y carreteras, siendo el olfato el centinela avanzado que acusa la existencia de una masa putrescible en sitio no muy distante de las vías de comunicación.

Y esto es antihigiénico, pues no sólo repugna ver el banquete que las aves de rapiña se propinan comiendo carne de dichos animales, sino que de esas carnes se alimentan las moscas y otros insectos y en esas mismas vísceras depositan los huevos para su incubación y desarrollo de las larvas hasta su estado perfecto. Estos animalitos, princi-

palmente la mosca que invade la morada del hombre, con sus picaduras pueden inocular enfermedades malignas, no sólo la misma que ha producido la muerte al animal si era contagiosa, sino las provocadas por la permanencia de esa masa putrescible que con sus descomposiciones transforma la materia.

Comprendiendo que las autoridades no pueden estar en todo, sabedores ya de lo que ocurre, si las razones que se alegan son suficientes para ser atendidas y se subsanan las cosas en bien común, habremos logrado caminar al unísono.

J. DE SAN VICENTE.

Toledo 3 de Marzo de 1915.

## Escuela Toledana

de instrucción preparatoria militar para SOLDADOS DE CUOTA  
Pidanse reglamentos al director, calle Nueva, 4 y 6, de una á tres de la tarde.

EXPLORADORES TOLEDANOS

## LA ÚLTIMA EXCURSIÓN

Mucho antes de la hora anunciada, el domicilio social hallábase lleno de exploradores, que comentando lo espléndido del día, y alegres como siempre, preparaban el material que había de utilizarse en la excursión, transportándole al carrito que generalmente nos acompaña.

A la hora anunciada, próximamente, formamos en la plazuela de la calle Nueva, y el penetrante sonido del silbato, indicó el momento de marchar, partiendo, precedidos de tambores y pifanos, hacia Zocodover, en medio de numeroso gentío que acudía solicitado á vernos desfilar.

En la Puerta de Visagra, nuestro jefe de tropa, encargó al abanderado Díaz, que con un grupo fuera marcando rastro durante la marcha, y al explorador Eugenio Gordo, que hiciera, en unión de otro grupo, el itinerario hasta el sitio donde íbamos á establecer el campamento. Ambos grupos iban acompañados de semaforistas, para no perder la comunicación con el núcleo principal.

En esta forma llegamos á la Puentezuela, en el camino que une la carretera de Piedrabuena con la Virgen del Valle; hicimos alto y elegido sitio para establecer el campamento, se izó la bandera con las formalidades de siempre, es decir, cantando nuestro hermoso y patriótico himno y lanzando al aire un estentoreo ¡Viva España!

Acto continuo y sin perder la formación, el jefe de tropa, impuso la medalla del campamento de Ruofrio al explorador Laya, y á él le fué impuesta á su vez por el pequeño Azuela, acto que resultó en extremo simpático y conmovedor y que terminó con un viva al jefe de tropa iniciado por el abanderado y contestado unánimemente por todos los exploradores.

Montada la guardia, descendimos de la pequeña altura donde quedaba colocada la bandera, procediendo inmediatamente á establecer el campamento. En un instante, quedaron levantadas las tiendas adquiridas recientemente y terminados estos detalles de instalación se oyó la voz, siempre bien acogida de ¡a comer! Creo escusado decir, y fí de ello puede dar el que esto escribe, que realizamos dicho menester con excelente apetito.

Reposada la comida, empezaron los trabajos de campo; un grupo construía rápidamente los bípodes para una pasarela, otro establecía un pasadizo con cuerdas y el sillín de una á otra margen del arroyuelo que alegremente corre por aquel lugar, los tambores y pifanos ensayaban, los semaforistas hacían prácticas de señales y el resto de los exploradores oían atentamente y repasaban con un instructor, los comentarios al código nuestro, que consta de muy pocos artículos, pero que debieran aprender todos los muchachos aunque no sean exploradores, pues encierran sanísimas enseñanzas.

Terminando los bípodes se tendió la pasarela y cuando mayor era la expectación y cuando ya la sección fotográfica había enfocado y se disponía á hacer el disparo, ¡ataplán! la pasarela se hundió arrastrando consigo á seis ú ocho

exploradores que llevaron un regular remojón. Cualquiera podría creer que el accidente pudo apurarlos, ¡pada de eso! entre risas generales, y un pensar si pudieran ó no haberse hecho algún daño, los mismos que sufrieron el accidente, reconstruyeron rapidísimamente la pasarela, dejándola en condiciones de estabilidad para no tener nuevamente un percance y para que los fotógrafos pudieran obtener la correspondiente placa.

Se merendó, ¡cómo no! con tan buen apetito como á la hora de la comida y recogidas tiendas, colocado el material ordenadamente en el carro y después de arriada la bandera, previo el canto del himno, emprendimos el regreso á Toledo.

Antes de llegar á la Puerta de Visagra, los instructores entregaron el mando á los exploradores Díaz, Menéndez y Gordo, quienes cumplieron su cometido admirablemente, dirigiendo la tropa á su entrada en Toledo ante numeroso público, encantado de la gallardía de los muchachos y que miraba el desfile con cariño y con un poco de asombro, como preguntándose, si aún existíamos, á lo que debemos contestar que sí, que los exploradores toledanos existen y existirán, porque cada día entre nosotros reina más entusiasmo y siempre daremos pruebas de nuestro amor á esta institución que por todo el mundo debe ser apoyada, por las innumerables ventajas que para el porvenir puede traer y que nuestra constancia hará ver á todos, grandes y chicos, que no se trata de una de tantas cosas que pasan para no volver, sino de algo más serio de lo que á primera vista parece.

UN EXPLORADOR DEL GRUPO VERDE

## En el Palacio Municipal

La sesión de anoche

Comenzó á las siete y quince minutos y la presidió el alcalde, Sr. Conde y Arroyo.

Asistieron los concejales Sres. San Román, Bueno, Conde (D. M.), Ortiz (D. E.), Arcal, Ledesma, Hormaechea, Castellanos, Rodríguez Urosas, González Alegre, Ortiz (D. S.), Gamero, Marín, Villarreal, Cano y Saucha.

Se dió lectura del acta de la sesión anterior, la que fué aprobada.

Enterado el Concejo—previa lectura por el secretario Sr. San Juan—del espíritu y finalidad de la moción del señor Arcal, sobre instalación de alumbrado en los días festivos en los aparatos cedidos por la Asociación defensora de los intereses de Toledo, el edil autor de la referida moción hizo uso de la palabra para aclarar algunos conceptos y mostrar al Cabildo que no hacia cuestión cerrada en la forma que el Ayuntamiento hubiera de sufragar el gasto que ocasionara el alumbrado extraordinario de las calles de Hombre de Palo, Cuatro Calles, Comercio y Zocodover.

Manifestó que su principal objeto era mantener la continuidad de la mejora de alumbrado introducida en las ayudadas calles por la Asociación Defensora, sin que en ello tenga interés porque el gasto que esto produzca se efectúe por el Municipio ó por graciosa donación de «La Eléctrica Toledana» como un periódico local indica. En esto al Ayuntamiento compete resolver—dijo.

El Sr. Cano pregunta á la presidencia si es cierto que existe en la Secretaría una instancia de la Cámara de Comercio é Industria, instancia analoga ó muy relacionada con el asunto que se estaba debatiendo.

Después de presentada á la deliberación del Concejo la instancia pedida por el Sr. Cano, éste hizo sendas consideraciones acerca de la inoportunidad de la presentación de muchas cuestiones sometidas al fallo del Cabildo, cuando por lo regular muchas de ellas, son presentadas á destiempo, originando notable contrariedad en la marcha administrativa del Ayuntamiento cuando se quiere resolver en sentido favorable de lo que se pretende ó solicita.

Creo que el Ayuntamiento debe pagarlo, y no solamente con la modestia que lo pide el Sr. Arcal, con el que desde luego estamos conformes, sino á lo

grande, como si el Ayuntamiento no tuviera otras calles, callejones y callejones sin salida, por cierto, bien necesitadas de luz artificial.

El Sr. Cano hizo valer, aunque á destiempo y todo, su criterio de que el alumbrado extraordinario en las ya citadas calles, se verifique diariamente y por el tiempo de tres horas no interrumpidas.

El Sr. Villarreal, firmante de la moción del Sr. Arcal, asintió desde luego á la enmienda del Sr. Cano.

El Sr. Ortiz (D. E.), se identificó de lleno con lo propuesto por el Sr. Cano.

En resumen: el Ayuntamiento concede á todo esplendor y con creces, lo que con tanta modestia y gran contentamiento del vecindario sostenía la Defensora, y ahora esto mismo pedía la población, haciéndose cargo de lo recargado que va estando de año en año el presupuesto municipal.

¡Y esto que ha sido á destiempo, que si á tiempo llega... la noche, día en Toledo!

Respecto á las obras del paseo del Miradero y moción de la Alcaldía sobre ampliación del crédito consignado para dichas obras, fué aquello el cuento de «nunca acabar». Hicieron uso de la palabra los ediles Sres. Villarreal, Ortiz (D. E.), Cano, San Román, Gamero, el alcalde, Marín; en fin, habló hasta el muy discreto oficial del negociado, Sr. Figueroa. Y luego, ¿para qué?, para venir á parar á que pasara á la Comisión la referida moción con todo el sinúmero de remiendos que tuvieran á bien de hilar, los señores que en este debate tomaron parte, debiendo ser nuevamente presentada referida moción en la próxima sesión.

El Sr. Marín, llama la atención de la presidencia, sobre lo avanzado de la hora.

La presidencia pregunta si se prorroga ó suspende la sesión, acordándose reanudarla hoy á las siete de la noche.

EN TORRIJOS

## LOCO DESAPARECIDO

En este Gobierno civil se ha recibido un telegrama urgente, donde se participa la desaparición de un hombre cuyas facultades están perturbadas.

El telegrama es particular y lo dirige al gobernador el vecino de aquella villa José Gallarza.

Según el parte de referencia, anoche salió de su domicilio un tío carnal del firmante del telegrama, cuyo nombre éste no menciona, sin que hasta la fecha se le haya encontrado por ningún sitio, aun en los alrededores del pueblo.

Como decimos, sus facultades no están completas, temiendo que haya sido víctima de alguna desgracia.

Cuenta sesenta y ocho años de edad, su estatura es mediana, moreno, usa bigote cano y viste de negro, con capa, gorra y botas de paño.

Algunos vecinos se han distribuido en grupos por las inmediaciones de Torrijos, practicando activas gestiones para descubrir su paradero.

También se ha avisado á los pueblos de las cercanías.

De colaboración

## El soldado y los altos ideales

Esta cuestión tan estudiada y examinada por eruditos escritores y grandes tácticos, no ha de ser por mí ni mucho menos, por quien ha de ser descifrada ni buenamente discutida, mas como no me impulsa otro aliento que el de crear mayor número de prosélitos en pro de este asunto, que con marcado interés la madre Patria reclama, abro los ojos á la realidad, propongo mis suposiciones y emborrono unas cuartillas, que quizá no tengan otro resultado que el haber hecho reír á algunos «maestros» en el arte, al observar mi inexperiencia, pero que serán guiadas por un alma que siente el peso del honor del uniforme que ostenta, y por un corazón que sabe percibir las emociones y glorias de la brillante carrera de las armas.

Hechas estas pequeñas aclaraciones, vamos al objeto principal de este artículo.

Y diremos: ¿Qué es el soldado? El soldado no es solamente el individuo disciplinado, toseo y curtido por el sol y por el polvo de las batallas; el soldado debe ser algo ó más bien mucho más elevado y noble que un ser fuerte y enérgico que se lanza frenético contra la horda enemiga, ansioso de sangre y muerte, pues que conoce el santo nombre de Patria; el soldado debe ser algo más grande y honrado, que un ser que sólo se guía por la voz del exterminio, pues que conoce el dulce nombre de madre, y, en fin, el soldado debe ser mucho más prudente y precavido, que el que ávido de venganza vuela á estrellarse contra la hueste enemiga, sin poner en práctica la sabia táctica que ha aprendido, y sin escuchar ofuscado por el furor, la ciega voz de la obediencia, que cual la imagen del honor debe brillar en su mente.

Esto no quiere decir que el soldado carezca de arrojo y energía en los críticos instantes del combate; al contrario: El soldado ignorante de los altos ideales pero valeroso, lo sería mucho más y más beneficiosamente, si conociera en toda su extensión lo que vale el honor, pues comprendiendo el honor, observaría su vergüenza ante la más leve acción de cobardía, y su ánimo y arrojo lo sería en mayor grado.

Generalmente el concepto de los altos ideales, es el cincel que labra las páginas de gloria de los grandes héroes.

Un soldado que no conoce lo que la Bandera representa, no puede alentarse ante su presencia en el fragor de la batalla.

Deben, pues, los soldados comprender que es un símbolo tan sublime y hermoso, que no es capaz ningún ser material de definir su esencia.

Deben estar persuadidos, que si no hallan una definición real y exacta á lo que es la Bandera, es porque sólo el alma puede comprenderla.

De estas reflexiones viene la suposición, que quizá de ellas se deduzca la célebre frase de que «El soldado debe tener corazón de guerrero y alma de poeta», lo primero para poseer valor suficiente para afrontar los peligros de la lucha, y lo segundo para duplicar su valor ante la contemplación de lo que el honor y la Patria representan en toda su incomparable magnitud.

Pero para esto, es menester arraigar estas ideas en la infancia, cuando todo es más espiritual y más hermoso, y cuando el corazón rebosando inocencia y fantasía, recoge las ideas, las engrandece, entretiene una túnica de flores contemplándolas y las graba en sí de un modo inoleble, imborrable, y resulta que cuando llega á hombre, percibe esos ideales en todo el apogeo de su grandeza y no sabrá definirlos, pero los siente porque se los grabaron para siempre en su tierno corazón de niño.

Luego vemos que en los colegios donde se educan los futuros sostenes y engrandecedores de la Patria, es donde deben ser inculcadas estas ideas, no en los cuarteles, donde el hombre ya formado y, generalmente toseo y rudimentario, sólo puede comprender lo material, y si llega á duras penas á formarse un pequeño juicio, lo hace de un modo incompleto y sin la fogosidad entusiasta del que profeso esas ideas desde la infancia, llega ávido de gozo á abrazar el servicio de su Patria.

Antiguamente, y hoy todavía, los habitantes de las aldeas profesan la absurda y ridícula creencia, de que el marchar á servir á la Patria y al Rey, era poco menos que perder para siempre al hijo amado, cuyas creencias arraigadas por un mediquillo que narra abusando de una ciencia que ignora los sufrimientos de la nostalgia y padecimiento de los heridos en las campañas, por un maestro ciruela que cuenta las penalidades de un servicio en el que por dinero disponible y más disponible cobardía no estuvo, y por el cura del lugar que en una malhadada retórica, maldice á los que según él, van contra las leyes de la humanidad y de la fraternidad universal; ignorando ó callando que son los que defienden la religión que profesa, hace que la partida de los reclutas sea acompañada de duelos y llantos, ennegreciendo y agriando la poca fuerza de voluntad y la menos moral del individuo.

Así resulta que llegan á los cuarteles con la triste creencia del inocente condenado á vivir en la mazmorra de un presidio, desconfía de sus propios compañeros y donde podía hallar gozo halla tristeza; de lo que podía obtener dulzura recoge sufrimiento, y tomando la inexcusable disciplina militar por puro capricho de tiranos, penetra en una vida angustiosa en la que con el cuerpo padece el espíritu.

Con estas condiciones propias, ni el celo de los instructores, ni el constante desvelo de los jefes puede hacer buenos soldados.

Luego de esto deducimos que se deben inculcar estas ideas al comenzar la senda de la vida, que así como el nombre de Dios se graba en las almas infantiles para después fortificarse con la edad y la experiencia, así los nombres de Patria, honor y ciego respeto al Rey han de inculcarse en esta edad como único medio de hacer nacer en su pecho, las ansias de gloria, desprecio de la vida y amor á la obediencia, que pueden resumirse en la entera posesión de lo que se llama espíritu militar.

He aquí en pocas palabras lo que pudiera ocupar un volumen: pues todo lo que pudiera contribuir en algún modo al bienestar de la Patria, no ha lugar en el lenguaje de un pueblo, ni en el corazón de un hombre. Yo, humildemente, alzo los ojos á la realidad, propongo mis suposiciones y emborrono unas cuartillas que quizá no tengan otro resultado, que el haber hecho reír á algunos «maestros en el arte» al observar mi inexperiencia, pero que serán guiadas por un alma que siente el peso del honor del uniforme que ostenta y por un corazón que sabe percibir las emociones y glorias de la brillante carrera de las armas.

LEOPOLDO AGUILAR MERA.  
Alumno de Infantería.

MI SECCIÓN

LA FIESTA DEL ARBOL

Esta fiesta que se ha hecho necesaria y que el Estado la impone como obligatoria, debía ser la que en este tiempo preocupara á todos los maestros é inspectores de 1.ª enseñanza para irlo preparando con el mayor número de elementos prácticos posibles, para que la tal fiesta, al verificarse, todo el mundo se interesara por ella y sacara las consecuencias de lo que es y representa el árbol en el ornato, la higiene, la salud y el producto convertido en riqueza que el árbol presta con tan poco esfuerzo á los pueblos y á los individuos.

En cada pueblo debían dedicarse, los maestros á estudiar el modo y forma de celebrar la fiesta, el terreno más apropiado para plantar los árboles y la clase de los que más frutos y productos han de dar con arreglo al clima, frescura del terreno ó resecaación del mismo, y con arreglo á esos estudios buscar las plantas apropiadas al caso.

Dada nuestra pobreza no podemos ofrecer á la idea, más que exponerla y poner nuestras columnas á disposición de los que tratan de desarrollarla y ponerla en práctica, y que mandaremos 25 suscripciones gratis por un año á los maestros que mejor celebren la fiesta y nos demuestren que han plantado mayor número de árboles con arreglo á los medios con que cuentan, sin contar en este número, á los maestros que nos demuestren haber plantado más de quinientos, que la ganan por ese acto.

Modesta es la remuneración que ofrecemos, pero en esto no creo obre el interés y si el amor propio de cada uno.

Con qué no olvidarlo, Eco TOLEDANO quiere contribuir á que la fiesta del árbol se celebre.

ANTONIO GARIJO.

Desde Domingo Pérez

Braceros en huelga

(De nuestro corresponsal)

Se han declarado en huelga los braceros de este pueblo en vista del poco jornal que perciben y del elevado precio de las subsistencias.

En sus peticiones solicitaban la subida de veinticinco céntimos en su haber

diario y que se suspenda la venta de trigo á los acaparadores que dejan sin ello al pueblo. Además pedían que el precio de dicho cereal se regularice para los vecinos del pueblo, comprometiéndose á no alterar el orden público si se les concedía lo que deseaban.

En vista de esto, las autoridades locales requirieron el auxilio de la Guardia civil de los puestos cercanos en previsión de desórdenes.

Muy pronto grandes contingentes de fuerzas se reconcentraron en dicho pueblo, recorriendo sus calles y previniéndose para cualquier intento de desorden.

El jefe de la fuerza conferenció con el alcalde, haciéndole éste las mismas manifestaciones que á las autoridades hicieron los braceros.

Anteayer, á las once, celebraron una reunión el alcalde y los propietarios del pueblo, á la que asistió una pequeña representación de los huelguistas.

Después de mucho discutir y de algunas voces, se acordó conceder á los braceros lo que solicitaban fijándose allí mismo el precio del trigo en 14 pesetas la fanega.

Con este acuerdo creése que la huelga queda solucionada.

La tranquilidad es, hasta ahora, absoluta.

La Guardia civil sigue reconcentrada.

DESDE ALMORÓX

Asesinato frustrado

(De nuestro corresponsal)

El vecino de esta villa León Parro Agüero, hallábase dormido en medio del campo y en el sitio conocido por Val de San Martín, cuando se le acercó su convecino Juan Jiménez de la Hoz con una escopeta al hombro.

Pretendiendo valerse del estado indefenso del León se echó la escopeta á la cara dispuesto á asesinarle.

En el mismo momento, llegaron dos vecinos del pueblo que trabajaban en las inmediaciones del lugar donde se pretendía cometer el horrible asesinato y detuvieron el brazo del Juan Jiménez, consiguiendo apoderarse de su escopeta.

Le llevaron á presencia de las autoridades que le detuvieron, ocupándole, además de la escopeta, un cubillo de 25 centímetros de longitud con las cachas de cuerno.

Al darse cuenta de lo sucedido el León Parro, se echó en brazos de los que le habían salvado la vida, dando lugar á una escena sublime.

Las causas del intento de asesinato son antiguos resentimientos.

LA «GACETA»

La de ayer contiene, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo se circule á las Comisiones de libertad condicional y Juntas de disciplina de los establecimientos penitenciarios el Real decreto de 8 de Febrero próximo pasado, relativo á la aplicación de los beneficios de la ley de libertad condicional, y además las instrucciones que se publican.

Guerra.—Real orden circular disponiendo que en los concursos que para adquisición de los artículos que sean necesarios á los parques de Intendencia del Norte de Africa, que se celebren mensualmente en dichos establecimientos, se tengan en cuenta las reglas que se publican.

Marina.—Reales órdenes convocando á oposiciones para proveer 10 plazas de alumnos de Ingenieros de la Armada, en la Escuela Naval militar, y disponiendo que el Tribunal de examen, el ingreso en dicha Escuela como alumno de Ingenieros y el posterior en la Escuela especial del Cuerpo, se rijan, de un modo provisional, por las reglas que se publican.

Programas de las asignaturas objeto de los exámenes.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Disponiendo se proceda á la provisión de las tres cátedras de especialidades médicas (Oftalmología, Enfermedades de la garganta, nariz y oídos y Dermatología y Sifilografía, con sus respectivas clínicas) de la Facultad de Medicina de

la Universidad de Barcelona, y de la cátedra de Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, con su clínica, de la Universidad de Sevilla, Facultad de Medicina establecida en Cádiz.

Nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Geografía comercial, de la Escuela Superior de Comercio de Jovellanos, de Gijón, á don Antonio Rodríguez Pongá; catedrático numerario de Lengua inglesa, de la Escuela Superior de Comercio de La Coruña, á D. Carlos de Sierra de Lazou, y catedrático numerario de Materia farmacéutica vegetal con sus prácticas, de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, á D. Manuel Rodríguez y López Neyra de Gorgol.

ECOS MILITARES

Ayudantes

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división D. Juan Pereira, el capitán de Artillería D. Francisco Goicochea, y del capitán general de la segunda región el capitán de Artillería D. César Fernández.

Bajas

Se concede la separación del servicio activo al primer teniente de Infantería D. José Núñez del Pino.

Matrimonios

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Manuel Manuel Ballesté.

Cruces

Se conceden cruces de segunda clase del Mérito Militar, con pasador del «Profesorado», á los comandantes de Artillería D. Florencio López Pereira y D. Alejandro Moreno de Guerra.

Fallecimientos

En Barcelo ha fallecido el inspector de Sanidad militar (E. R.) D. Luis Orns, y en Cádiz el capellán primero D. Francisco García Seijo.

NOTICIAS

Preguntamos:

¿Tiene alguien bula para pasar en bicicleta por en medio del paseo de Zocodover á las once de la mañana?

Esta pregunta podrían contestarla los guardias municipales que prestan hoy servicio en aquel paseo y plaza.

Por que el que fué, pasó por las mismas narices de la pareja y esta... tan fresca.

Para esta noche, á las siete, quedó ayer suspendida la continuación de la sesión municipal.

Los carteles de Rojas anuncian para esta noche *La Bruja*, cuya acción se desarrolla en los últimos años del siglo XVIII.

La función comenzará á las nueve y cuarto en punto.

Se ha extraviado en la vía pública un billete del Banco de España, que hallado por el honrado operario de la Electricista D. Julio Sierra, fué depositado en poder del Inspector de policía urbana Sr. Lucía, de quien podrá recogerle la persona que acredite ser su dueño.

Se ruega á la persona que haya encontrado un bolso de mano, negro, de señora, en el Paseo del Cambrón, conteniendo una corta cantidad en calderilla y un pañuelo blanco, se sirva entregarlo á su dueña, en la casa número 2 de los Alamillos del Tránsito.

Hoy ha sido conducido al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario el cadáver del virtuoso sacerdote D. Pedro Martínez-Conde y Aguado, coadjutor de la parroquia de Santos Justo y Pástor, de esta ciudad.

Módelo de sacerdotes, su muerte ha sido muy sentida, por las muchas simpatías de que gozaba en Toledo.

Descanse en paz, y reciba su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame, por tan sensible desgracia.

El candidato á diputado provincial en las próximas elecciones, que se pre-

senta con carácter ministerial por el distrito de Toledo Illescas, D. Adolfo Moya y Recio, recorre los pueblos del mismo.

Esta tarde, á las cuatro, se ha verificado el entierro del joven D. Francisco López-Fando y Rodríguez, alumno de cuarto año del Instituto General y Técnico de esta ciudad, hijo de nuestros respetables amigos D. Francisco y D.ª María Paz, á quienes deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan amargo dolor.

¿Será posible evitar el macabro, á la vez que repugnante espectáculo, que ayer presenciamos, en la calle del Comercio, de ir un empleado de la funeraria sentado en el coche fúnebre y recostado sobre el ataúd que en dicho coche iba?

Porque suponemos que el ataúd iba vacío, pero aun cuando así sea, el espectáculo se presta á muchos y desfavorables comentarios, como se hicieron en aquel acto, por los muchos transeúntes que circulaban por dicha calle.

Las autoridades tienen la palabra.

No olvide V. si es artrítico y por lo tanto si es gotoso, reumático, ó sufre arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., que la «Piperazina Dr. Grau» ha obrado verdaderos milagros en les que padecen de estas enfermedades.

CONSULTA

de enfermedades de estómago

á cargo de D. Isabelo Perezagua Gil

Hombre de Palo, 12, principal  
Todos los días, de dos á cuatro, excepto los festivos.  
Gratis á los pobres, de siete á ocho de la noche.

SE VENDE una magnífica máquina de escribir, «Smith Premier» 10, visible.  
Razón, en la Administración de este diario.

Un perro podenco canelo oscuro, con una cadena y un bozal, se perdió ayer mañana. A quien lo entregue, se le gratificará.  
Calle de la Sillería, 3.—P. Martos.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, desviaciones de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

CAPITALISTAS

Podéis colocar vuestro dinero con garantías hipotecarias, donde os rentará del 8 al 10 por 100 anual; esta casa hace las operaciones con una garantía doble á la cantidad que se entrega.

Con sólidas garantías os rentará hasta el 36 por 100 al año y su colocación será con la aprobación del capital.

Hacemos préstamos hipotecarios y nos encargamos de la compra y venta de fincas en Madrid y provincias.

Vendemos casas en Madrid que dan el 6 por 100 libre.

Puerta del Sol, 5 entresuelo. De 5 á 8

TELÉFONO 4.682 MADRID

LA TOS

Desaparece en veinticuatro horas

::: Usando el Jarabe "GOTT" :::

::: UNA peseta el frasco :::

Farmacia DUQUE. TORNERÍAS, 16 Y 18. TELÉFONO 150.

Planchado Para cuellos y puños.  
MAGDALENA 10 TOLEDO

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGÍTIMA FAMA UNIVERSAL  
Confitería de Francisco Martínez  
SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, con servándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ  
Sobrino de Pérez Hernández  
SANTO TOMÉ, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

Dr. G. Pulido

Medicina y Cirugía general

Consulta todos los días de doce á una, y de dos á cuatro.  
TELEFONO, 397

Santa Justa, 13.—TOLEDO

SE VENDE

una motocicleta seminueva, de buena marca, á toda prueba.  
Razón, en esta administración.

SE NECESITA

PRACTICANTE DE FARMACIA

Para detalles dirigirse á

G. LOZANO

Farmacéutico.—TOLEDO

¿Queréis casaros?

ventajosamente. Acudid á LA ACTIVIDAD. Apartado de Correos, 642, Madrid. Hay muchas señoritas y viudas con capital de 3.000 á 19.000 duros, que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones de ambos sexos. Esta casa no tiene relación con ninguna de sus similares de España.

AMA DE CRÍA

Leche fresca, se ofrece para casa de los padres.

JUANA ALONSO

calle del Pardo, callejón de Valdehigueras, número 14, BARGAS.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Barja.

**En la Redacción**  
de este periódico se admiten **ESQUELAS DE DEFUNCIÓN**, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

**Faustino Vega**  
**RESTAURANT**  
Barrio Rey, 9.—Tel. 20.  
**TOLEDO**  
Especialidad en asados, perdices y paellas.  
Precios económicos.

El Eco TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.



## TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años)

Importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.

**José Gómez Tejedor-BADAJOS**

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las Sucursales de la Casa en

Madrid: Montero, 32. Barcelona: Carmen, 1.  
Sevilla: Cuna, 52. Jerez de la Frontera, Larga, 51.

## IMPRENTA MODERNA

12—COMERCIO—12

SE HACE TODA CLASE DE

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para Ayuntamientos y Juzgados municipales.

MENAJE PAR A ESCUELAS

Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores.

OBJETOS DE ESCRITORIO

**ARAQUE: Calzado económico.**  
**Araque: Calzado de lujo.**  
**Araque: Alpargatas.**  
Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

## TIENDA DE CALZADO

de Antonio Garijo

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado de invierno, en particular en clase fuerte para los niños.

Botas especiales de explorador.

Alpargatas de todas clases.

Jergas de cáñamo para mantas de aceituna.

Semillas de Alfalfa seleccionada y de Remolacha superior, se proporcionan toda clase de semillas forrajeras.

Zocodover, 10, Toledo.

## HERNIADOS

AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades.

Sin operar, con comodidad,

recato y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente; no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

Admirable consolidativo.—GRAN ADELANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramon, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etcétera. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, número 38, piso 1.º, BARCELONA. Pídase, gratis, folletito instructivo.

## LABRADORES

HORTELANOS

La mejor semilla de

Alfalfa y Remolacha forrajera, Simiente de Coliflor normanda, ídem de Gigante de Otoño, de cebolla blanca gruesa y de superior amarilla.

Todo en casa de

GARIJO.—Zocodover, 10

# Casa Ayuso

Trinidad, 4, y Cuatro Calles, 11

TOLEDO

Esta Casa tiene completo surtido en artículos para la

## CUARESMA

Pídase Catálogo general en el Despacho.

Todos los días se recibe el Queso fresco de Burgos excelente postre.

## Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PLATA

Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1915, para Santos, y Buenos Aires. Con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONÓMICA y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

Confitería, Pastelería y Fábrica de Mazapán

## Telesforo de la Fuente

ZOCODOVER, 47 AL 50—TOLEDO

Casa especial en Chocolates y Cafés

Las cuatro clases de Moka, Caracolillo, Puerto-Rico y Hacienda, se venden separadamente, para que el consumidor pueda efectuar la mezcla que más le agrade.

Los chocolates se elaboran por el procedimiento antiguo á 1,25, 1,50 y 2 pesetas libra de 460 gramos.

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca--Calatayud

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las huerpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enferme'ades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se locazan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

## Sucesores de H. Jiménez

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840.

Sucursal en Toledo: calle Nueva, núm. 16, telef. 41.

Negociación de letras sobre todas las plazas de la península y principales del extranjero.—Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

Caja de ahorros.

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés de 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.—Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6